

El Liberal de Reus

PRECIOS DE SUSCRIPCIÓN

En Reus mos 1'50 pta.

Fuera: trimestre 5

Extranjero y U-

trámar: id. . . 9

Toda la corresponden-

cia al Director.

Año II

DIARIO POLÍTICO LITERARIO Y DE AVISOS Y NOTICIAS

Director: D. PEDRO NOLASCO GAY

Sábado 21 de Mayo de 1898

Núm. 328

FARMACIA SERRA

La que paga más contribución de la provincia. Abierta toda la noche. REUS.-Arrabal de Sta. Ana, 80. Junto a la plaza de Cataluña.-REUS

Muerte de Gladstone.

Londres 19, 5'19 m.—Acaba de fallecer a la edad de noventa años, el insigne estadista inglés y jefe que fue del partido liberal, Gladstone. Fabra.

Muere el gran estadista inglés a la hora en que su voz podía haberse levantado una vez más, una suprema vez, contra la fuerza y la injusticia, alzadas con el señorío del mundo. Precisamente la agonía del glorioso orador, cuya vida transcurrió en valiente confesión de toda noble causa, ha coincido con el mayor alarde de violencia que en todo el siglo se haya hecho por un Gobierno británico.

Como salmo entonado al alma generosa de Gladstone, como resaca terrible, resuenan las frases de Salisbury y llevan las palabras de Chamberlain de pueblo en pueblo una promesa de guerra universal... Si, desaparece Gladstone en un momento mal y bien elegido por la muerte, mal elegido, porque aun podía poner medida en la impulsión de los violentos la censura del hombre venerable que con más altos y constantes títulos personificara en Europa la política del amor, la política de piedad y de fraternidad para todos los débiles y los desgraciados del mundo; bien elegido, porque, dónde habría más doloroso espectáculo que el escarnio de tanta gloria y la bancarrota de tanto esfuerzo como suponen las alianzas anunciadas y la

clasificación perentoria de naciones vivas y naciones muribundas? Para un espíritu como el de Gladstone, la política de estos días, la estrechísima política de raza y de razones sociales mercantiles que preconizan Salisbury y Chamberlain, del lado del Océano y que encubren con bandera humanitaria del lado allá Mac-Kinley y sus émulo y secuaces, no habria encontrado sine vehementes censuras y acaso francas maldiciones.

Pero ¿a qué campaña habria podido entregarse el hombre que, si ha conservado hasta última hora vivo el genio y luminosa la palabra ya únicamente era una sombra de sí mismo, ciegos los ojos y rendido el cuerpo a todos los rigores de la edad?

En otros tiempos no habria pronunciado impunemente Chamberlain su último discurso, ni España habria dejado de recibir un grande aliento de aquel que para los cristianos de Oriente, para los judíos de Rusia, para los hambrientos de Holanda, para Grecia atropellada, para todos los abandonados de la suerte, tuvo siempre una palabra de esperanza y un pensamiento de redención.

Sobre pocos estadistas europeos puede formular la historia con tanta rapidez y tanta facilidad su juicio definitivo como sobre Gladstone Tory en su juventud, intransigente hasta el extremo de sublevar las iras de Macaulay, fue gradualmente atemperándose a su tiempo, siendo el alma del liberalismo y transformándolo más tarde en una radical democracia. Cuanto

Inglaterra goza hoy de libertades nuevas, a Gladstone débelo; él ensanchó el sufragio de modo que, sin perder el Parlamento nada de sus tradicionales prestigios abrió su tribuna a radicales como Brandlaugh y Labouchere y a demagogos como Burns.

Conservando intacta a la corona su majestad secular, de reforma en reforma llegó a dar los caracteres de popular magistratura que los jefes de las Repúblicas nuevas no han sabido alcanzar. Protestante, logró para los católicos el respeto y la igualdad en las leyes y en la opinión.

Patriota, quiso para Inglaterra no el dictado de tirano de Irlanda, sino el de hermana y protectora. Gobernante a vueltas con la realidad, no transigió nunca, sin embargo, en arriar la bandera del ideal, valiendo en la cuestión de Oriente su palabra por varias escuadras y por varios cuerpos de ejército.

La admiración de Inglaterra por Gladstone tenta algo de religioso. Merecía el hombre que para el Universo entero representaba el poder justo y la elocuencia siempre humana y piadosa.

Para engrandecer a Inglaterra no necesitaba ensangrentar sus manos; su obra fué de paz, sin detrimento de la fuerza ni de la fortuna; lección y ejemplo para otros hombres que, interrumpiendo y negando esa obra tan positiva como hermosa, no merecerán de la historia una bendición, ni de los pueblos una lágrima.

En la imposibilidad de publicar en toda su integridad los documentos más importantes contenidos en el Libro Rojo, acabado de repartir a los miembros de ambos cuerpos colegisladores, transcribimos íntegramente el notable «Memorandum» con el cual se dieron por terminadas las negociaciones diplomáticas entabladas en favor de la paz.

Dice así dicho documento:

MEMORANDUM

Arbitraria é injustamente provocados el pueblo y el Gobierno español, se ven en la dura necesidad de apelar a la fuerza para rechazar la agresión escandalosa de que son objeto y defender, con su dignidad y su honra la histórica integridad de territorio patrio.

Pocos casos pueden citarse en el transcurso de los siglos en que esté más patente la razón y más al descubierto el atropello. España tiene a su favor el derecho, la corrección en el proceder y la prudencia; del lado de los Estados Unidos aparecen la provocación, la deslealtad y el impulso de las más desenfundadas ambiciones.

Engreídos los norteamericanos con el poder que les procura su enorme población y su inmensa riqueza, prescinden en absoluto de los deberes y respetos que impone, así al fuerte como al débil, el concepto de la moral y la necesaria convicción en el concierto de las naciones; y llevados de ciega é insana codicia, han favorecido solapada, pero eficazmente, una rebelión sostenida por los elementos menos estimados.

—Atlas seis Felix me condujo al restaurant y a los postres me dijo:

—Te doy las más espresivas gracias.

—De qué te pregunté grandemente sorprendido.

—Pues de tu delicadeza, no haciendo la corte a la señora Gaucheraud. Por lo visto a tí te gusta más, las morenas?

Al oír estas palabras apesar mío el sonrojo me salió a la cara.

Felix añadió:

—No quiero que me hagas ninguna confidencia. Al contrario has debido notar que me he abstenido de intervenir. Opino que cada uno debe hacer por sí solo el aprendizaje de la vida.

Al decir estas palabras no reía, estaba serio y formal.

—Entonces, tu crees que ella podrá amarme? dije sin atreverme á nombrar a Luisa.

—Yo! contestó, no sé nada. Haz lo que te parezca bien. Tu verás mejor que nadie lo que resulta.

Estas palabras me alentaron dejándome comprender que era posible que yo alcanzara mi objeto. Felix habia recobrado su tono irónico, y delicadamente me dijo que á él le parecia que Gaucheraud habria querido verme enamorado de su esposa.

—Oh! tú no conoces a este buen hombre, no has comprendido por qué motivo se cojería a tu cuello. La influencia de su tío estaba en tu distrito, y si se viera obligado a presentarse ante sus electores estaría muy satisfecho si pudiera contar con tu padre... Yo tuve miedo, desde el momento que tu puedes serle útil, mientras que yo nada puedo hacerle, puesto que ya me ha usado.

—Pero esto es abominable! exclamé.

—Por qué abominable? dijo con aire tan tranquilo, que no supe si se burlaba de mí. Cuando una mujer debe tener amigos, mientras que estos amigos son útiles al mío. atrimon

Al levantarnos de la mesa, Felix habló de ir a Variedades. Yo habia visto la obra la noche anterior; pero mentí, fingiendo un vivo deseo de verla. Qué velada más deliciosa, Las dos damas esta-

pleto, se paseaban bufando y con los sombreros en la mano. La concurrencia se detenía delante de algunas telas, se establecían corrientes de una parte a otra. Sin cesar se oía el rumor producido por el continuo rodar de los pies sobre el pavimento; mezclado con el clamor sordo y prolongado de la concurrencia susurrante como el mar.

—Mira! me dijo Felix, he aquí la gran obra de la cual se habla tanto.

Un compacto grupo de personas contemplaban la gran obra.

En él habia varias señoras con binoculos, artistas que hablaban en voz baja, un caballero alto y delgado en posición de tomar notas.

Pero yo apenas miraba. Acababa de ver en una de las salas vecinas, apoyadas en la barra de separación á dos damas que examinaban curiosamente un cuadro. Esto no era más que una sospecha; bajo los adornos de los sombreros, habia visto, espesas trenzas de cabellos negros y unos espléndidos rizos rubios; después la visión desapareció, un grupo de personas habia tapado a las dos damas. Pero yo hubiera jurado que eran ellas. Al cabo de algunos pasos, entre las cabezas que se movían sin cesar, volví a encontrar tan pronto las cabellaz rubias, tan pronto las trenzas negras. Nada dije a Felix, me contenté con conducirlo a la sala próxima, obrando de tal modo que fuera él quien primero reconociera a dichas damas. Las habia visto como yo? creo que sí, pues me dirigió una ablicua mirada de una fina ironía.

—Ah! que feliz encuentro, exclamó saludando.

Las dos señoras se volvieron sonriendo. Yo esperaba el golpe de esta segunda entrevista. Fué decisivo me pareció encontrar una amiga en la señora Gaucheraud. Esta vez me causó el efecto de un rayo. Llevaba un sembro amarillo, cubierto por un ramo de flores; y su vestido era de seda de color malva, guarnecido de satén de color de paja, un vestido muy vistoso y á la vez muy elegante. Pero estos detalles no los pude observar en el primer momento, pues á primera vista me dominó por completo, cegándome con la luz

mables de la isla de Cuba. Para lograr el fin propuesto no se han contenido en la bajeza de los medios. Si hacia falta alguna nueva muestra de su execrable conducta, la ha proporcionado el conde Lee, quien, después de permanecer cerca de tres años en la Habana, protegido por la inmunidad que le procuraba su cargo, descubre ahora ante el mundo, con sin igual desenfado, sus manejos de conspirador, proponiéndose coronar su obra con la recepción ó el mando de las primeras tropas designadas por los Estados Unidos para desembarcar en Cuba. No es fácil encontrar ejemplo de conducta semejante en los fastos diplomáticos y consulares.

Continuando las Cámaras norteamericanas su insólita campaña de provocación, votaron al fin el 19 del actual una resolución conjunta «(joint resolution)», en la cual no solo se niega la soberanía española en Cuba, sino que se amenaza con el empleo de la fuerza para arrojar de la isla al Ejército y la Marina nacionales.

Para dar idea de los insolentes términos en que dicha resolución está redactada, es preciso copiarla sin alterar su peculiar estilo.

Dice así:

«Considerando que el aborrecible estado de cosas que ha existido en Cuba durante los tres últimos años, en la isla tan próxima á nuestro territorio, ha herido el sentido moral del pueblo de los Estados Unidos, ha sido un desdoro para la civilización cristiana, y ha llegado á su período crítico con la destrucción de un barco de guerra norteamericano y con la muerte de 266 de entre sus oficiales y tripulantes, cuando el buque visitaba amistosamente el puerto de la Habana.

Considerando que tal estado de cosas no puede ser tolerado por más tiempo, según manifestó ya el presidente de los Estados Unidos en un Mensaje que envió el 11 de Abril al Congreso, invitando á este á que adopte resoluciones.

El Senado y la Cámara de Representantes, reunidos en Congreso, acuerdan:

Primero. Que el pueblo de Cuba, es y debe ser libre é independiente.

Segundo. Que es deber de los Estados Unidos exigir, y por la presente su Gobierno exige, que el Gobierno español renuncie inmediatamente á su autoridad y Gobierno en Cuba y retire sus fuerzas terrestres y navales, de las tierras y mares de la isla.

Tercero. Que se autoriza al presidente de los Estados Unidos y se le encarga y ordena que utilice todas las fuerzas militares y navales de los Estados Unidos y llame al servicio activo las milicias de los distintos Estados de la Unión, en el número que sea necesario para llevar á efecto estos acuerdos.

Y cuarto. Que los Estados Unidos, por la presente, niegan que tengan ningun deseo ni intención de ejercer jurisdicción, ni soberanía,

ni de intervenir en el Gobierno de Cuba, si no es para su pacificación, y afirman su propósito de dejar el dominio y gobierno de la isla al pueblo de ésta, «una vez realizada dicha pacificación».

Las últimas palabras copiadas entre comillas dicen lo bastante acerca de las intenciones de los norteamericanos. Se escribieron para hacer caer en el engaño á los insurrectos cubanos y obtener su cooperación; pero si los Estados Unidos lograsen sus deseos, ciertamente que no declararían jamás pacificada la isla, hasta que, ejerciendo toda clase de presiones, estuviesen seguros de que la codiciada anexión era ya un hecho.

El día 20 firmó el presidente de los Estados Unidos la insensata Resolución, que así quedó convertida en ley, llegando de esta suerte el caso previsto en el anterior «memorandum», de ser incompatible con la dignidad española la continuación de las relaciones diplomáticas. El plenipotenciario de España señor Polo de Bernabé, cumpliendo instrucciones del gobierno de S. M., dirigió una nota al secretario de Estado Mr. Sherman, manifestándole la imposibilidad en que se hallaba de continuar en Washington y rogándole se sirviese enviarle los pasaportes para él y todo el personal de la legación á sus órdenes. En la misma nota se prevenía que la protección de los intereses españoles en Norte América quedaba confiada á las amistosas y agradecidas gestiones de los representantes de Francia y Austria Hungría.

Por mi parte y tan luego como recibí el telegrama oficial en que se anunciaba la sanción dada por el presidente á la resolución parlamentaria, cumpliendo el acuerdo del Consejo de ministros, me apresuré á enviar una nota al representante de los Estados Unidos en Madrid, mister Woodford, haciéndole presente que, la negación de la legítima soberanía de España en Cuba y la amenaza de una inmediata intervención armada, equivalían á una evidente declaración de guerra, por lo cual el Gobierno de Su Magestad había ordenado la retirada de su representación en Washington, y consideraba interrumpidas sus relaciones con los Estados Unidos. Aquel mismo día pidió Mr. Woodford sus pasaportes y salió de Madrid.

Segun info mes posteriores y fidedignos, el Gabinete americano tenia preparado un «ultimatum», que Mr. Woodford no llegó á presentar al de S. M., por haberse adelantado éste á dar por terminadas sus relaciones con los Estados Unidos. Dados los términos de la resolución votada por las Cámaras y aprobada por el presidente, no podía aquel documento expresar otra cosa que nuevas ofensas inferidas á España que el Gobierno de S. M. se hallaba en el deber de evitar á todo trance. Hasta el último momento y durante todo este largo proceso, que comenzó en Febrero de 1895, la provocación, la ofensa y la declaración de guerra han partido

de los Estados Unidos. España, fuerte en su derecho, se ha limitado á responder á la agresión y á aceptar por fin el reto que se lanzaba, con la entereza y virilidad propias de su raza.

Con tranquila serenidad esperan el coche el pueblo y el Gobierno español, decididos todos y cada uno á vender caras sus vidas y á defender, por cuantos esfuerzos alcancen, la legítima é histórica integridad de su territorio. Sin ridículos alardes; pero con la fiera energía del que ha sabido conquistar en la Historia nombre y fama vendiables, defenderá con las armas el pueblo español su derecho á permanecer en América, sin que le arrede la magnitud de la empresa, ni la enorme superioridad de medios de que dispone su adversario.

El pueblo cubano, en su gran mayoría, se siente español y quiere continuar siéndolo. Así la ha hecho saber por el órgano autorizado de su Gobierno autónomo responsable al presidente de los Estados Unidos, expresándole que la independencia sería su ruina, y que lo que anhela y lo que desea, en virtud de su perfecto derecho á gobernarse como pueblo libre, es vivir bajo la soberanía española, en la forma autónomica que la garantiza el goce de todas las libertades. Por esta razón, los peninsulares y los leales cubanos, hijos de una misma madre y ciudadanos de una misma patria, combatirán juntos contra la codicia norteamericana y se opondrán á que las Antillas españolas rompan el vínculo sagrado é indisoluble que las une con su antigua y querida Metrópoli.

Madrid 23 de Abril de 1898.—El ministro de Estado de S. M. Católica, PRO GULLON.

LAS ESCUADRAS EUROPEAS

Ante las eventualidades de un conflicto internacional, damos á continuación una lista del poder naval de Inglaterra frente á las demás potencias de Europa.

Acorazados 55 de todas clases, 13 cruceros, 87 des royeros, 33 cazatorpederos, 180 torpederos y más de 50 buques de distintas clases.

Rusia muestra por su cuenta 18 grandes acorazados, 15 cruceros protegidos, 4 cañoneros 22 destroyers y 45 torpederos.

Italia: 16 grandes acorazados, 17 cruceros, 15 avisos torpederos y 105 torpederos.

Alemania, que cada día desarrolla más marina de guerra, posee al presente 28 cruceros, 105 torpederos y bastantes acorazados de diverso tipo.

Austria: nueve acorazados, 15 cruceros y una docena de viejos barcos reformados.

A estos datos hay que agregar Francia, cuyo poder naval ocupa el primer lugar después de Inglaterra.

Además, como el Japón, según las últimas noticias, se ha colocado al lado de Rusia, y por

lo tanto frente á Inglaterra, hay que agregar su fuerza naval á la de las demás potencias enumeradas, y consiste en cuatro grandes acorazados, 25 cruceros de primera y de segunda clase y 29 torpederos.

De modo que, suponiendo una coalición de todas estas potencias contra Inglaterra, aun aliándose con los Estados Unidos, es muy posible que la preponderancia inglesa sufriera un quebranto, precursor tal vez del ocaso de su tiranía en el viejo mundo.

CRÓNICA

Repetidas veces nos hemos ocupado de las macetas de flores que adornan algunos balcones y ventanas de las más concurridas calles de esta ciudad, sin que hayamos logrado que aquellos vecinos corrigieran algo tal abuso, que está convenientemente penado por las ordenanzas Municipales.

Al mismo tiempo de nuestra repetida súplica empezamos ya á llamar la atención sobre el particular de nuestra primera autoridad local, pues maldita la gracia que hace á los transeuntes las duchas improvisadas y forzosas, que con el pretexto de regar las flores, les regalan no solamente al anochecer sino todas las horas del día.

Lo recaudado ayer en esta ciudad por concepto de consumos asciende á pesetas 811.62.

La comisión de gobierno interior del Congreso de los diputados convoca á oposición para la provisión de una plaza de taquígrafo, dotada con el sueldo anual de 3.000 pesetas.

Los ejercicios comensarán el día 29 del corriente

Por la Delegación de Hacienda de esta provincia se convocan para el 6 de Junio próximo á las doce de la mañana en dichas oficinas á todos los mineros y explotadores de minas, á fin de celebrar el concierto para el pago de los impuestos de canon por superficie y dos por ciento sobre el producto bruto de las explotaciones mineras.

Ha sido declarado cesante don Juan Antonio Pomares, oficial de la Inspección de Hacienda, de Tarragona.

En San Petersburgo se ha publicado una orden imperial concediendo á las mujeres que tienen título de doctoras en Medicina los mismos derechos que á los demás médicos para pertenecer á los servicios del Estado.

Ha presentado la dimisión del cargo de arquitecto del Ayuntamiento de Tortosa, D. Manuel Sabater.

que parecía irradiarse de su persona. Entre tanto Félix hablaba:

—Eh? nada que se imponga, decía. Aún no he visto nada admirable.

—Dios mío! exclamó Berta, esta exposición es exactamente igual que la de los años anteriores.

Luego volviéndose hacia los cuadros dijo:

—Mirad este cuadrito que Lucía ha descubierto. El vestido está divinamente pintado. La señora de Rochetaille, llevaba uno exactamente igual en el último baile del Eliseo.

—Sí, murmuró Luisa; únicamente que los adornos bajaban á lo largo de la falda.

De nuevo se pusieron á observar con toda detención dicho cuadrito, que representaba una dama en su «boudoir», de pie delante de una chimenea leyendo una carta. La pintura me pareció bastante mala, pero sentí una gran simpatía por el pintor.

—Pero en dónde está? preguntó Berta bruscamente, buscando á su alrededor. Cada momento nos pierde.

Hablaba de su esposo.

—Gaucheraud está allá bajo, contestó tranquilamente Felix que sin duda veía á todo el mundo. Está admirando el gran Cristo en azúcar clavado en una cruz de alajú.

Efectivamente el esposo, con aire apasible y desinteresado, daba por su cuenta la vuelta á las salas, con las manos en la espalda. Cuando nos vió, vino á darnos un apretón de manos; y nos dijo con su aire bonachón:

—Habeis visto? allá abajo hay un Cristo de un sentimiento religioso verdaderamente notable.

Las dos damas se habían puesto nuevamente en marcha. Nosotros las seguíamos con Gaucheraud. La presencia del esposo nos autorizaba á acompañarlas. Hablamos del señor Neigeón; sin duda debía venir á la exposición, si salía de una comisión, en la cual debía hacer conocer la opinión del gobierno, respecto

á un asunto muy importante. Gaucheraud me había cogido del brazo y me colmaba de muestras de estimación. Esto me contrariaba, puesto que yo debía corresponder á ellas. Felix me había mirado sonriendo, al mismo tiempo que me tocaba con el codo; pero no pude comprender nada. El se aprovechó de que yo entretuviera al marido, poniéndose al lado de las señoras. A ratos oía algunas palabras de su conversación.

—Así pues, esta noche ireis á Variadades?

—Sí, he alquilado una bañera. Se dice que esta pieza graciosa... También os llevaré á Luisa. Oh! yo lo quiero!

Y más lejos:

—He aquí que la «saison» está concluida. Esta inauguración del salón es la última solemnidad parisiense.

—Os olvidais de las carreras.

—Tengo muchos deseos de asistir á las carreras de Maisons-Laffitte. Según me han dicho son muy interesantes.

Durante todo este tiempo Gaucheraud me hablaba del Boquet, una propiedad soperbia según decía y de la cual mi padre había duplicado el valor. Le sentía lleno de adulación. Pero no le escuchaba mucho, removido hasta el fondo de mi alma cada vez que deteniéndose bruscamente ante un cuadro Luisa me rozaba con su vaporoso vestido. Su blanco cuello bajo sus negros cabellos era delicado como el de un niño. Por lo demás guardaba su aspecto varonil, lo cual me disgustaba un poco. Se la saludaba mucho y ocupaba á las personas con el ruido de sus risas y con los rápidos movimientos de su falda. Dos ó tres veces se volvió para mirarme fijamente. Yo andaba soñando, no puedo decir cuantas horas la seguí de este modo, aturrido por las palabras de Gaucheraud, deslumbrado por los brillantes colores de los cuadros que se extendían á derecha é izquierda de las salas. Únicamente tengo conciencia de que hacia el fin en las salas se mascaba polvo y que me sentía grandemente fatigado, mientras que las señoras tenían buen aspecto, sonriendo como si no se hubieran fatigado.

Reina grande animación en Lisboa con motivo de las fiestas del cuarto centenario del descubrimiento del camino de las Indias por el Cabo de Buena Esperanza.

El pasado miércoles tomó posesión de su cargo el nuevo magistrado de la Audiencia provincial don Cayetano Gomez de los Reyes.

Ha llegado la escuadra del almirante Cervera á Santiago de Cuba.

Sin novedad en todos los barcos de la escuadra.

Llevaba la escuadra al entrar en la bahía algún barco norteamericano apresado.

El despacho del almirante Cervera está fechado en Santiago de Cuba, y viene cifrado, limitándose á dar cuenta de haber llegado toda la escuadra, sin novedad.

Según explicaciones que se dan en el ministerio de Marina, al poner en claro apresuradamente el despacho, se cometió el error de leer apresamiento de barcos norteamericanos, error inmediatamente rectificado.

Parece referirse el despacho á dos cruceros enemigos apostados frente á la bahía de Santiago de Cuba, que huyeron sin hostilizar al encontrarse inesperadamente bajo los fuegos de la escuadra española.

Copiamos del «Diario de Tarragona»:

La «Cruz Roja» auxilió ayer al soldado procedente de Filipinas, Lorenzo Soriano Vega, perteneciente al batallón cazadores número 13.

Este soldado, que ha permanecido cuatro meses en el hospital de Barcelona, y uno en el Sanatorio, donde le curaron varias heridas recibidas en la guerra, llegó á esta capital sin recursos y á pié, y abiendo de continuar su viaje hasta Játiva, la acreditada casa consignataria de D. Antonio Más, le facilitó pasaje gratis hasta Valencia en el vapor «Grao».

Dicho soldado lleva recomendaciones para el presidente de la «Cruz Roja» de Valencia y para nuestro paisano D. Pedro Martí Ferré, en Játiva. ¡Que Dios pague á todos su caridad!

Ayer empezaron los exámenes de ingreso en la Academia Militar de Toledo.

El número de aspirantes es el de 2.054 para 828 plazas.

No se ha conocido nunca mayor promoción.

La Asociación de la Prensa americana ha recibido de Berlín un despacho del ex-canciller Bismarck.

Este condena la guerra hispano-americana, censurando severamente á los yanquis, á quienes acusa de haber buscado la guerra apelando para ello á toda clase de medios y provocando á España sin motivo alguno.

El ex-canciller censura crudamente á mister Chamberlain, calificándole de imprudente.

«El ministro de colonias de Inglaterra, dice Bismarck, confiesa que su nación sola, es impotente para luchar con Rusia y Francia y que la alianza anglo-americana, en el caso de realizarse, no sería práctica.»

Estas manifestaciones del ministro inglés epina el ex-canciller alemán, que revelan bien claramente que la Gran Bretaña no tiene ganas de promover un conflicto europeo.

Se ha interesado de todos los gobernadores de provincia, la formación de una relación, lo más completa posible, de las existencias de trigo que se halla en las mismas, á fin de que éste se manda á aquellas provincias donde las existencias no sean suficientes á suministrar la cantidad necesaria para el abastecimiento.

Por que es muy posible que los acaparadores quieran hacer su negocio.

Un diputado de la mayoría se propone presentar en el Congreso una proposición pidiendo la reforma de algunos artículos de la ley provincial y entre ellos el que trata de las dietas de los individuos que componen las comisiones permanentes.

Así mismo se ha propuesto al Congreso la supresión de la partida que disfrutaban los presidentes de las Diputaciones provinciales, para gastos de representación.

Se ha resuelto por la Dirección general del Tesoro público, que en lo sucesivo se persiga como á defraudadores á la Hacienda á todas las personas que se dediquen públicamente á la adjudicación de objetos por medio de la suerte, como también á las que efectúen rifas sin la debida autorización ó que d-jen de satisfacer los correspondientes derechos y cumplir las demás formalidades legales.

MIL PESETAS al que presente CÁPSULAS DE SÁNDALO mejores que las del DR. PIZA de BARCELONA, y que curen más pronto y radicalmente todas las enfermedades urinarias.

CRONIQUELLAS

Aprobados y suspensos

¡Temido mes el de Mayo, para los estudiantes! ¡Mes de sufrimientos, de penalidades, de desencantos! ¡Qué feliz para unos y qué triste para otros!

Reclinados sobre la mesa de estudio pasan las noches enteras «machacando» las lecciones del programa; anotando lo más preciso, lo que más urge; «apretando» en aquello que se anda más «flojo», tal vez por haberlo estudiado con menos cariño...

Las noches hermosas de primavera son fatales para los estudiantes, porque tienen que pasarlas «encima» de los libros; y esas tardes que convidan á dar paseos por sitios frondosos y perfumados por el ambiente de las rosas, y esas noches en que la Natura presentase como nunca, tienen que pasarlas en clase y de allí á casa para volver enseguida á la penosa tarea del estudio.

El invierno, fugaz como el viento, pasó como brisa de Levante; como recuerdos del alma por corazones débiles; como bienhechora lluvia sobre campos infecundos... El invierno, para el estudiante que «no estudia», pasa infructuosamente sin dejar nada aprovechable, solo un vacío que quiere llenarse con el penoso trabajo de treinta días y el recuerdo de aquellas noches de nieve y escarcha, de lluvia y de viento, que pasó orilla del brasero ó estufa escuchando los cuentecillos de la madre...

Por eso la llegada de Mayo les sorprende extraordinariamente, porque apenas empezaba á estudiar desahogadamente sin sentir el horrible frío de Diciembre y Enero, tienen que apretar con todas sus fuerzas y hacer en treinta días lo que no hicieron en cuatro ó cinco meses. Por eso precisamente, el día del examen sufren terribles desencantos.

Los que creyeron tal vez, que sin estudiar más que de treinta á cuarenta lecciones tenían bastante, y los que pensaron que con lo que sabían tenían más que suficiente, véense con las notas de aprobado y suspenso sufriendo el más tremendo desencanto.

¡El tribunal se componía de señores extraviados; el profesor no ha hecho nada por ellos, se dicen las madres de los reprobados! ¡El tribunal ha estado injusto con mi hijo pues debían haberle dado un sobresaliente, se dicen las descontentas. ¡Y sin embargo, con que justicia fueron otorgadas unas y otras calificaciones!

Las notas «aprobado» y «suspenso» son sinónimas; ap-nas hay diferencia entre una y otra, y sin embargo, ¡cuanto darian los suspensos por haber sido aprobados siquiera!

R. GUERRERO Y GARCIA.

Madrid, Mayo 98.

OFICIAL

REGISTRO CIVIL

DEL DÍA 18 Y 19 DE MAYO DE 1898.

Nacimientos

Damián Olicio Abad, de Federico y Felicia. —Francisca Bruno Sedó, de José y Francisca.

Matrimonios

Salvador Domenech Balcell, con Manuela Sans Rocamora. —Eugenio Arbós Salvat, con María Fortuny Bosch.

Defunciones

Jaime Martí Ferrán. 28 años, Hospital Civil. —Lorenzo Aules Baget, 79 años, Llovera 55. —Cristina Tusquellas Solé, 62 años, Santa Teresa 16. —José Piqué de Vall, 13 meses, Barre-ras 1.

COMERCIAL

Movimiento del puerto de Tarragona

ENTRADAS DEL DÍA 19

Vapor español «Cabo Roca», de 1.178 ts., de Marsella y escalas, con efectos, consignado á D. Mariano Peres.

Vapor español «Grao», de 1.010 ts., de Marsella y Génova, con efectos; lo despacha don Antonio Más.

DESPACHADAS

Vapor «Cabo Roca», para Bilbao y escalas con efectos.
Vapor «Grao», para Valencia, con tránsito.

BOLSÍN DE REUS.

ANTONIO DEMESTRE.—MONTEBOLS, 27
Cotización en Barcelona á las cuatro de la tarde de ayer.

Interior.	47'10	Exterior.	60'95
Colonial.	00'00	Nortes.	20'10
Filipinas.	57'00	Cubas 86.	62'12
Cubas 90.	49'75	Aduanas.	76'00
Obligaciones 5 p ^o Almansa.			74'25
Idem 3 p ^o Francia.			34'75

PARIS

Exterior. 32'31 Nórtes. 00'00

GIROS

Paris 90'00 d. y 00 p. Londres. 48'00

J. MARSANS, ROF.

Representante: JOAQUIN SOCIATS

REUS CALLE SANTA ANA 26 REUS

Cambios corrientes en el día de ayer:

Interior.	46 95	Amortizable.	00'00
Exterior.	60'80	Francia.	17'15
Filipinas.	00'00	Cubas 86.	62'00
Aduanas.	76'00	Cubas 90.	49'62
Nortes.	20'50	Ext. Paris.	32'56
Obligaciones 6 p ^o Francia.			63'75
Obligaciones 3 p ^o id.			36'00

GIROS

Paris. 89'00 Londres. 48'00

CAMBIOS corrientes en el día de ayer en esta plaza, facilitados por los corredores de Comercio don Juan Vallés Sureda, don Juan Llauredó Prats, don Juan Vallés Vallduví y don Francisco Prius Demestre.

Londres.	90 dfv	00'00	opers
»	d/v	»	»
Paris.	d/v	»	»
Marsella.	8 d/v	00'00	»

VALORES LOCALES DINERO. PAPEL OPS

Gas Reusense.	750
Industrial Harinera.	500
Banco de Reus.	475
Manufacturera de Algodón C. ^a Reusense de Tranvías.	100
C. ^a Reusense de Tranvías privilegiadas 5 por 100,	150
Sociedad Hidroforica.	

Sección religiosa

Santos de hoy.—San Hospicio y Sacundino.
Santos de mañana.—Santa Rita.

Recomendaciones

ERRORES

QUE DEBEN DESVANECERSE

Ningún remedio, ya sea untura, parche, ú otro, puede curar ni una sola hernia siquiera. Todas las celebridades médicas, así nacionales como extranjeras, estan contestes, y mi larga práctica me lo ha demostrado, que la curación de las hernias pertenece unica y exclusivamente al arte mecánico, acompañado de los conocimientos anatómicos suficientes.

No debe confiarse en las vendas ni en los bragueros llamados sin resortes, ni hierros ni aceros, pues á estos se debe la mayor parte de las defunciones que ocurren por hernias estranguladas, en razón á ser insuficiente para contener las hernias.

Muchos son los que venden bragueros; muy pocos los que saben colocarlos; rarísimos los que conocen lo que es una hernia.

Á LAS MADRES

Antes de sacrificar á vuestros hijos con un vendaje, sucio, incómodo y peligroso, consultado con vuestro médico, y con seguridad os dirá que para la curación de las hernias de vuestros pequeñuelos, el remedio más pronto, seguro, limpio, fácil, cómodo y económico, es el braguerito de «cautchouc» con resorte, ates-yigüandolo así el número ya importante de curas curadas por tal remedio durante el tiempo de mi permanencia en esta ciudad.

«Tirantes Omopláticos» para evitar la carga-zón de espaldas.

«Fajas hipogástricas» para corregir la obesidad, dilatación y abultamiento del vientre.

José Pujol

cirujano especialista en el tratamiento de las hernias con largos años de práctica en la casa de don José Clausolles, de Barcelona. Establecimiento «La Cruz Roja»

REUS.—PLAZA DE PRIM.—REUS.

Ultima hora

ALEMANIA EN FILIPINAS

Madrid 20, 11'20 m.

Según noticias de Hong se habla mucho de las probabilidades de que Alemania intervenga en Filipinas.

A este propósito se anuncia el pronto viaje á Manila de la escuadra que manda el príncipe Enrique de Prusia.

EL GENERAL AUGUSTÍ

Madrid 20, 2'25 t.

El Gobierno sabe que el general sigue organizando las milicias en Filipinas.

Le consta además que el capitán general del Archipiélago tiene el propósito de repartir hasta el último fusil para expulsar los americanos de Filipinas.

EL NUEVO GABINETE

Madrid 20, 3'40 t.

Al abrirse la sesión en el Senado, el presidente del Consejo explica el planteamiento de la crisis, requerido al presentar la dimisión varios ministros: unos por cansancio, otros por enfermedad, algunos creyendo que su permanencia en el Gobierno estaba en contradicción con la política que se iba á seguir.

Votadas las autorizaciones, llevó el señor Sagasta las dimisiones de todos los ministros á la Reina, quien le dió nuevos poderes para formar Gabinete.

Pide el presidente del Consejo la benevolencia de la Cámara para el Gobierno, cuya gestión está erizada de dificultades y peligros.

Explica que irá el Gobierno á la paz, si se encuentran medios honrosos de hacerlo; pero, entretanto, la política del Gobierno será de guerra, con la firmeza y decisión requeridas.

Promete el Gobierno procurar que sean lo más estrechas posibles las relaciones con las grandes potencias europeas, y restablecer la confianza en la opinión pública.

CONTRA SAMPSON

Madrid 18, 20'51 t.

Telegramas de Nueva-York y de Washington dan cuenta de que en aquellas capitales se han hecho manifestaciones tumultuosas contra el almirante Sampson.

La opinión en aquellas ciudades protesta de la conducta del comodoro y pide su destitución.

Declara el señor Sagasta que el orden está garantizado y que no distingue ya entre amigos y adversarios; todos quiere que le ayuden en la obra que va á emprender, y sobre todo en mantener la guerra que nos hace un pueblo confiado en su poderío, que quisiera uncin la noble España al carro de su insensata soberbia. (Aplausos).

EL ALMIRANTE CERVERA.

Paris, 20, 1'3 t.

Todos los periódicos dedican artículos á explicar la llegada de la escuadra española á Santiago y á elogiar las grandes aptitudes de su almirante.

Unánimes consideran que los españoles han ganado esta primera partida naval en aguas americanas y esperan que les será favorable la campaña por la inferioridad táctica y estratégica de los americanos, y la ineptitud manifiesta del almirante Sampson.

Altas personalidades del ministerio de Marina decian que las evoluciones de la escuadra española á través del Atlántico y en el mar de las Antillas, ponen á su jefe en primera línea entre los almirantes de nuestra época.

Servicio particular

Madrid 20, 12'30 n.

Confirmádose oficialmente que la escuadra española llegó felizmente en Santiago de Cuba. Gran regocijo: créese buen éxito.

Madrid, 20, 9'20 n.

Se habla de que León y Castillo negocie en Paris, de acuerdo con el señor Betances la presentación de Máximo Gomez y Calixto Garcia, los cuales parece se muestran propicios.

El señor Polo de Bernabé sale mañana del Canadá para Liverpool.

Madrid 20, 9'45 n.

La prensa inglesa afirma que antes de cuatro meses no podrán los yankees enviar expediciones á Filipinas.

